

# 天津市食品安全委员会办公室文件

津食安办〔2011〕50号

---

## 关于转发《关于进一步做好餐厨废弃 油脂监管整治工作的通知》的通知

市食品安全委员会相关成员部门和单位：

现将国务院食品安全委员会办公室《关于进一步做好餐厨废弃油脂监管整治工作的通知》转发你们，请结合职责，认真抓好贯彻落实。

附件：关于进一步做好餐厨废弃油脂监管整治工作的通知



二〇一一年七月二十九日

主题词：食品 安全 整治 通知

天津市食品安全委员会办公室

2011年7月29日印发

## 关于进一步做好餐厨废弃油脂监管整治工作的通知

近期，有关地区和部门在执法检查中发现不法分子违法收购加工提炼餐厨废弃油脂（包括“煎炸废弃油”、“泔水油”、“地沟油”等）的案件。中央领导同志对此高度重视，要求做好相关监管整治工作，切实保障人民群众健康安全。各地区、各有关部门要认真落实中央领导同志指示精神，按照国务院办公厅《关于加强地沟油整治和餐厨废弃物管理的意见》（国办发〔2010〕36号）要求，进一步加大工作力度，全面做好餐厨废弃油脂整治各项工作。现就有关事项通知如下：

一、严厉打击违法收集加工餐厨废弃油脂行为。各地区要进一步加大对餐饮服务单位及其周边区域的巡查、夜查力度，切实加强餐厨废弃物及餐厨废弃油脂收集、转运的规范和管理，凡发现违法收集拉运的要依法查扣运输工具、给予相应处罚，深入查清流向并做好后续跟进查处工作。加强对禽畜养殖场的监督检查，严禁使用未经无害化处理的餐厨废弃物喂养禽畜。以城乡结合部、城市近郊区为重点，组织开展拉网式排查，全面清理取缔非法提炼加工餐厨废弃油脂的小作坊、黑窝点。加强对禽畜屠宰、食品生产加工过程中产生的残渣油脂的监管，严防流入食用油生产加工环节。

二、全面核查相关生产加工企业。各地区要组织对食用油精炼加工、分装灌装和生物柴油生产等相关企业进行全面检查。认

真核查进料与出油记录、实际生产运行和资金账目往来等，凡发现购入原油来源可疑、进料和出油数量或价格明显不符，以及生物柴油生产企业向食用油精炼加工或其他粮油食品生产经营单位销售产品的，要迅速组织力量深入追查，及时采取查封生产设备和产品、检验取证等措施。对存在违法加工餐厨废弃油脂行为的要立即吊销生产许可，涉嫌犯罪的要及时移交司法机关。同时，要彻底摸清产品销售去向，全面做好后续清查和惩处工作。

三、强化对食品经营和餐饮服务单位的监督检查。强化对集贸市场、食品批发市场特别是散装食用油批发零售单位的巡查监管，重点加强对集体食堂、食品加工小作坊、小餐馆、食品摊贩、火锅店等的监管，凡发现销售、使用假冒伪劣或来源不明食用油的，要依法给予责令改正、停业整顿、罚款、吊销许可等处罚。散装食用油经销单位必须在散装食用油容器、外包装上标明食品名称、生产日期、保质期、生产经营者名称及联系方式等内容。对各类餐饮服务单位开展专项检查，督促建立餐厨废弃物台账管理、分类放置、日产日清和流向追溯制度，按照有关规定设置油水分离器、隔油池等设施，严禁将餐厨废弃物直接排放到雨水管道、污水管道、公共厕所、公共水域或交由未经许可、备案的单位及个人进行处理，对违反上述规定的要依法从严处罚。

四、加大违法犯罪案件查处力度。各地区、各有关部门要建立健全案件线索信息通报、反馈和执法联动机制，切实抓好食用油质量安全违法犯罪案件的查处工作。各有关监管部门要按照行

政执法和刑事司法衔接的要求，做好证据收集和检验鉴定工作，对涉嫌犯罪的案件线索要及时移交公安机关。对行政监管部门移送的案件线索，公安机关要迅速组织力量进行核查，对涉嫌犯罪的要立即立案侦查，迅速抓捕犯罪嫌疑人，依法从严从重追究刑事责任。对重大案件由公安部门挂牌督办。进一步加强对跨区域违法犯罪案件的侦办协调工作，对每一起案件都要全面查清原料来源、生产窝点和销售渠道，彻底摧毁整个犯罪产业链、利益链。抓紧建立健全食品安全有奖举报制度，充分发挥社会监督作用。

五、加快建立餐厨废弃物管理和利用长效机制。各地区、各有关部门要抓紧制定完善餐厨废弃物管理的具体办法，对餐厨废弃物收集、运输和处置单位实行许可或备案制度，建立完善回收利用体系，全面规范和加强餐厨废弃物收集、运输、处置等各环节的监督管理。完善相关政策措施，加快推进餐厨废弃物资源化利用和无害化处理的试点和推广工作。国家试点城市要抓紧组织实施批复的试点方案，达不到预期目标的要限期整改，整改不合格的要取消试点资格并追回中央补助资金；其他地区要参照试点城市的实施方案，结合本地实际积极推进餐厨废弃物资源化利用和无害化处理工作。

六、做好信息沟通和舆论引导工作。各地区、各有关部门要及时报告餐厨废油脂监管整治工作信息，对涉及其他地区、部门的信息要主动通报。加强与新闻媒体的沟通，关注互联网舆情，迅速核查有关线索，及时回应社会关切。重要案件的查处情况由



省级政府授权统一发布，防止负面炒作。广泛宣传普及食用油防假辨假及相关法律知识。

七、切实加强组织领导。各地区要将餐厨废弃油脂监管整治工作作为食品安全工作的重要内容，进一步强化组织领导，明确任务分工，统筹抓好各项监管整治措施的落实。严格落实餐厨废弃油脂专项整治市（县）长负责制。各有关部门要认真履行职责，密切协调配合。各级食品安全综合协调机构要抓好衔接沟通和督促指导。监察机关要加大行政监察和问责力度，对餐厨废弃油脂整治不力、食用油质量安全问题突出的地区，要严肃追究当地政府及有关部门的责任。